

2020年5月1日 星期五

庚子年四月初九 第20391期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5  
中工网 http://www.worker.cn

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

## 在打好精准脱贫攻坚战座谈会上的讲话

新华社北京4月30日电 5月1日出版的第9期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在打好精准脱贫攻坚战座谈会上的讲话》。

文章强调,打好精准脱贫攻坚战是党的十九大提出的三大攻坚战之一,对如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标具有十分重要的意义。要清醒认识和把握打赢脱贫攻坚战面临任务的艰巨性,清醒认识把握实践中存在的突出问题和解决这些问题的紧迫性,不放松、不停顿、不懈怠,把提高脱贫质量放在首位,聚焦深度贫困地区,扎扎实实把脱贫攻坚战推向前进。

文章指出,要深刻认识我国脱贫攻坚取得的决定性进

展。党的十八大以来,党中央从全面建成小康社会要求出发,把扶贫开发工作纳入“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局,作为实现第一个百年奋斗目标的重点任务,作出一系列重大部署和安排,全面打响脱贫攻坚战,创造了我国减贫史上最好成绩,促进了贫困地区加快发展,构筑了全社会扶贫强大合力,建立了中国特色脱贫攻坚制度体系,为全球减贫事业贡献了中国智慧和中国方案。脱贫攻坚力度之大、规模之广、影响之深,前所未有,取得了决定性进展,显著改善了贫困地区和贫困群众生产生活条件,谱写了人类反贫困历史新篇章。

(下转第3版)

## 习近平给郑州圆方集团职工回信勉励广大劳动群众

# 弘扬劳动精神 克服艰难险阻 在平凡岗位上续写不平凡的故事

向全国各族劳动群众致以节日的问候

新华社北京4月30日电 在“五一”国际劳动节来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平4月30日给郑州圆方集团全体职工回信,向他们并向全国各族劳动群众致以节日的问候。

习近平在回信中表示,新冠肺炎疫情发生后,你们在集团党委带领下,一直坚守保洁、物业等岗位,不少同志主动请战驰援武汉等地的医院,以实际行动为抗击疫情作出了贡献。大家辛苦了!

习近平指出,伟大出自平凡,英雄来自人民。面对这次突如其来的疫情,从一线医务人员到各个方面参与防控的人员,从环卫工人、快递小哥到生产防疫物资的工人,千

千万万劳动群众在各自岗位上埋头苦干、默默奉献,汇聚起了战胜疫情的强大力量。希望广大劳动群众坚定信心、保持干劲,弘扬劳动精神,克服艰难险阻,在平凡岗位上续写不平凡的故事,用自己的辛勤劳动为疫情防控和经济社会发展贡献更多力量。(回信全文另发)

圆方集团是河南省郑州市一家综合服务型民营企业,现有员工6万人,其中党员500多名。近日,党的十九大代表、圆方集团党委书记薛荣给习近平总书记写信,代表全体员工汇报了坚守本职岗位、积极参与抗疫的情况,表达了共担责任、共克时艰的决心。

### 习近平的回信

郑州圆方集团全体职工:

你们好!新冠肺炎疫情发生后,你们在集团党委带领下,一直坚守保洁、物业等岗位,不少同志主动请战驰援武汉等地的医院,以实际行动为抗击疫情作出了贡献。大家辛苦了!

伟大出自平凡,英雄来自人民。面对这次突如其来的疫情,从一线医务人员到各个方面参与防控的人员,从环卫工人、快递小哥到生产防疫物资的工人,千千万万劳动群众在各自岗位上埋头苦干、默默奉

献,汇聚起了战胜疫情的强大力量。希望广大劳动群众坚定信心、保持干劲,弘扬劳动精神,克服艰难险阻,在平凡岗位上续写不平凡的故事,用自己的辛勤劳动为疫情防控和经济社会发展贡献更多力量。

值此“五一”国际劳动节之际,我向你们、向全国各族劳动群众致以节日的问候!

习近平

2020年4月30日

(新华社北京4月30日电)

# “劳动节,我们奋战在岗位上”

——节日期间坚守在防疫抗疫、复工复产一线的职工群像

本报记者

“在劳动中度过劳动节,很有意义。尤其是今年这个特殊的劳动节,在岗位上奋力拼搏,这是一种荣耀。”连日来,《工人日报》记者在防疫抗疫、复工复产一线采访各行各业的职工时,不止一次听到类似的话语。

春回大地,万物复苏。今年的“五一”国际劳动节,各行各业的劳动者在防疫抗疫、复工复产一线坚守岗位、拼搏奉献,唱响新时代的劳动者之歌。

“累点没关系,最重要的是患者的安全”

“我们累点没关系,最重要的是患者的安全。何况,今年‘五一’我还有两天的调休。”湖北五一劳动奖章获得者陈春丽告诉记者,她准备利用两天调休时间回老家看看刚满周岁的宝宝。5月3日,她将赶回单位,“继续战斗”。

新冠肺炎疫情暴发后,陈春丽临危受命,就任武汉大学人民医院发热门诊护理组组长。从接到任务开始,她就一头扎进24小时开放的发热门诊,带领30名护理同仁投入战斗,孩子则送回老家交给老人照顾。接诊最高峰时,门诊一天超过1100名就诊患者,日均采集鼻咽拭子标本超过500人次。

(下转第3版)



“五一”前夕,中石化仪征化纤第8条熔喷布生产线投产。节日期间,职工们将坚守岗位全力保障口罩生产供应。本报通讯员 刘玉福 摄

# 向砥砺前行的亿万劳动者致敬

——写在“五一”国际劳动节

### 社论

今天是“五一”国际劳动节,我们向全国工人阶级和广大劳动群众送上节日的祝福,向各行各业的劳动模范和先进工作者表示亲切的慰问,向奋战在抗击新冠肺炎疫情及复工复产一线的亿万职工致以崇高的敬意!

在“五一”国际劳动节来临之际,习近平总书记给郑州圆方集团全体职工回信,向他们并向全国各族劳动群众致以节日的问候。总书记在回信中充分肯定了广大劳动群众弘扬劳动精神,克服艰难险阻,在平凡岗位上续写不平凡的故事。总书记的回信,让我们备受鼓舞、倍感振奋。

伟大出自平凡,英雄来自人民。面对新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件,各行各业的劳动者不畏艰

险,挺身而出,日夜奋战,无私奉献,同时间赛跑、与病魔较量,用实际行动和担当作为唱响了一曲慷慨激越、震撼人心的劳动者之歌。他们中,有救死扶伤、大爱无疆的医务工作者,有不辞辛苦、日夜坚守的社区工作者,有恪尽职守、保驾护航的公安干警,有勇敢逆行、挥汗如雨的建筑工人,有马不停蹄、朴实勤恳的快递小哥,有披星戴月、任劳任怨的环卫工人和广大志愿者……正如习近平总书记所指出的,千千万万劳动群众在各自岗位上埋头苦干、默默奉献,汇聚起了战胜疫情的强大力量。

一次危机,一场大考。面对突如其来的疫情,各级工会和广大工会干部坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署,坚持人民至上、生命至上,按照坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求,组织广大职工主动担当、勇于作为。多方筹集抗疫物资,开展疫情防控保障,走访慰问一线医务人员及其家属,积极协助企业安全有序复工复产,引导职工与企业同舟共济、共渡难关,充分展示了工会组织的责任担当。在这

场没有硝烟的战役中,包括亿万职工在内的全国各族人民群众志成城、守望相助。通过艰苦努力,全国疫情防控阻击战取得重大战略成果,在常态化疫情防控中经济社会运行逐步趋于正常,生产生活秩序加快恢复。

2020年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年,也是“十三五”规划收官之年。脱贫攻坚工作艰苦卓绝,收官之战又遭遇疫情影响,我们面临的考验更多更大。工人阶级是推动经济社会发展的主力军,越是在这样的特殊时刻,越需要工人阶级发扬优良传统,坚定信心、迎难而上。回首以往,广大职工积极投身社会主义革命、建设、改革伟大实践,用辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动,推动整个国家创造出改天换地、彪炳史册的发展奇迹。立足当下,面对前所未有的挑战,我们更要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,厚植奋斗理念和劳动情怀,充分展现新时代劳动者的奋斗风采;我们当凝心聚力、主动作为,顾全大局、甘于奉献,与企业风雨同舟、共克时艰,为巩固疫情防控持续向好形势,为经济社会秩序全面恢

复,为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚,不断彰显主力军作用。

今年是中华全国总工会成立95周年。在中国共产党领导下,我国工人阶级历经艰辛险阻和苦难辉煌,谱写了一曲可歌可泣的历史乐章。继承优良传统,不断改革创新,我们任重道远、使命光荣。面对收官战、攻坚战和疫情叠加,各级工会和广大工会干部要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来,准确把握国内外疫情防控和经济形势的阶段性变化,因时因势调整工作着力点和应对举措,不断增强“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,团结动员广大职工为打赢疫情防控人民战争、推动经济高质量发展建功立业。要围绕决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚,狠抓工会重点工作落实。要加强对职工思想政治引领,不断夯实党执政的阶级基础和群众基础;组织职工开展“凝心聚力决胜小康”行动,充分發揮工人阶级主力军作用;加强维权服务工作,加大对困难职工关爱帮扶力度,竭诚为职工办实事做好事解难题。

中华民族从来没有被任何磨难压垮过,而是愈挫愈勇,不断在磨难中成长和奋起。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,团结动员亿万职工,开拓进取、顽强奋斗,为夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利作出新的贡献。

凝心聚力决胜全面小康  
——写在“五一”国际劳动节

写在“五一”国际劳动节

## 全总拨付3780万元常态化送温暖资金 为受疫情影响的困难职工家庭送温暖

本报北京4月30日电 (记者张锐 郝赫)记者今天从全国总工会获悉,为深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署,全总决定下拨3780万元常态化送温暖资金,用于支持湖北等地区各级工会开展对受疫情影响低收入职工、感染新冠肺炎以及染病病亡职工家庭送温暖,帮助他们战胜暂时困难。

全总强调,各级工会要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院决策部署,切实加大困难职工帮扶力度,配合政府着力做好保居民就业、保基本民生工作,帮助群众解决就业、社保、医保、就学等方面的实际困难,落实好特殊困难职工群体兜底保障政策;对这次受疫情影响的职工特别是患病、病亡职工家庭,及时有效开展有针对性的帮扶救助,全力以赴完成城市困难职工解困脱困任务。(下转第3版)

## 工会消费扶贫工作助力 贫困地区决战决胜脱贫攻坚

本报北京4月30日电 (记者张锐)为贯彻落实党中央、国务院关于“开展消费扶贫工作”的部署要求,全总办公厅日前下发《关于充分发挥工会组织优势开展消费扶贫工作助力贫困地区决战决胜脱贫攻坚的通知》(以下简称《通知》),要求各级工会深入学习贯彻习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神,进一步提高政治站位,发挥工会组织优势,抓好消费扶贫工作,要把消费扶贫工作作为工会脱贫攻坚工作的重要内容,努力帮助贫困地区特别是湖北省解决受新冠肺炎疫情影响的扶贫农畜牧产品滞销问题,助力贫困地区决战决胜脱贫攻坚。

《通知》要求,各级工会机关及所属企事业单位要持续加大对贫困地区产品和服务消费,积极推进贫困地区农产品进机关、进食堂。(下转第3版)